
CAMERA DEI DEPUTATI 

1089" SEDUTA PUBBLICA 
Venerdì 20 febbraio '7953 - Ore 77 

ORDINE DEL GIORNO 

1. - Interrogazioni. 

2 .  - Discussione dei disegni di  legge: 
Ratifica ed esecuzione dei seguenti Accordi conclusi a Parigi, tra 
l'Italia e la Sarre, il 26 ottobre 1951: a)  Convenzione generale relativa 
alle assicurazioni sociali; b)  Protocollo annesso; c )  Scambio di Note. 
(Approvato dal Senato). (2748). - Relatore AMBROSINI. 

Ratifica ed esecuzione della Convenzione in materia di assicura- 
zioni sociali fra la Repubblica italiana .ed il Regno Unito di Gran 
Bretagna ed Irlanda del Nord, conclusa a Roma il 28 novembre 
1951. (Approvato dal Xenato) . (2942). - Relatore AMBROSINI. 

3.  - Discussione deZZa proposta di legge: 
COLTTTO - Autorizzazione al Governo a riunire in testo unico 
le norme riguardanti l'Amministrazione autonoma dei monopoli 
di Stato. (2179). - Relatore STTLLO. 

4. - Discussione deZla proposta di legge: 
9 

CAPPUGI - Trasformazione in aumento dell'msegno perequativo 
o dell'indennità di funzione dell'assegno personale previsto dai 
commi 20 e 30 dell'articolo 1 della legge 8 aprile 1952, n. 212, re- 
cante revisione del trattamento economico dei dipendenti statali. 
(2720). - Relatore PETRILLI. 

(Segue) 
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Nuove ~ o n ~ e ~ ~ i o t - ~ i .  in materia d’importazione ed esportazione 
temporanea (90 provvedimento). (Approvato dalla V Commisszone 
permammte del Senato) e (2604). 

Approvazione ed esecuzione dell’ Accordo relativo alle relazioni 
aeronautiche civili era la Repubblica italiana e la Repubblica fran- 
cese, concluso a Parigi il 3 febbraio 1949. (Approvato dal Senato). 

Approvazione ed esecuzione dell’A~c0rc8~ tra l’Italia e il Regno Unito 
di Gran Bretagna e d’Irlanda del Nord, relativo ai beni italiani in 
Girenaicica, C O ~ C P U S Q  a Roma, a niezzo scambio di Note, il 7 no- 
vembre 1951. (Approvato dal Senato). (29 

Ratifica ed esecuzione deU’Accordo tra l’Italia, la Fyancia, il Regno 
Unito:di Gran Bretagna e d’Irlanda del Nord e gli Stati Uniti d’Ame- 
rica, firmato a Roma il 29 novembre ”450, relativo ai brevetti appar- 
tenenti ai cittadini tedeschi. (Approvato dal Senato). (2984). 

(2806). 

Tutela delle denominazioni di origine e tipiche dei formaggi. ( A p -  
provato dalla VI11 Commissione permanente del Senato). (2264). 

Approvazione di eccedenze di impegni verificatesi per 1’Ammini- 
strazione delle Ferrovie dello Stato negli esercizi finanziari dal 
1944-45 al 11947-48. (Approvato dal Senato). (2746). 

Ratifica ed esecuzione delle seguenti Convenzioni: a )  Convenzione 
concernente la correzione della Roggia Nolin ara; b)  Convenzione 
concsrnente la rettifica di confine lungo la Roggia Molinara fra 
i comuni di Gomo e Chiasso; c) Convenzione concernente una rettifica 
della frontiera al varco stradale di Ponte Chiasso. (Approvato dal 
Senato). (3838). 

e della proposta di legge 
DAL CAWTOW MAEPA H A  ED ALTRI - Modifica all’arti- 
colo 411 del Codice civile. (11.46). 

6. - Discussione del disegno di Legge.. 
Assegnazione di lire cinque miliardi da ripartirsi in cinque esercizi 
successivi per il rinnovamento del materide automobilistico e dei 
mbarnti della pubblica sicurezza. (Approvato dal Senato della Repuh- 
blica). (2727). - Rekabre SAXPHETRQ UMBERTO. 

F a o  - sE?gui&s iseussioaze del disegno di 
Sorme sealla costituzione e sul funzionamento della Corte costi- 
tuzio-maJe. (Modzyicnto dal Senato). (469-B) - Relatore TESAURO. 
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B uiuridica a talune categorie di dentisti pratici. (33). 
MORELLI ED ALTRI - Abilitazione alla continuazione dell’eser- 
cizio della odontoiatria ad alcune categorie di dentisti pratici. (1872). 
PASTORE ED ALTRI - Disciplina dell’arte ausiliaria sanitaria degli 

8.  - Discussione della proposta di  legge: 
AMADEO - Ricostituzione degli Enti cooperativi sottoposti a 
fusione in periodo fascista. (1291). - Relatori: ZACCAGNINI, per 
la maggioranza; GRAZIA e VENEGONI, di minoranza. 

*C. 

9. - Seguito della discussione della proposta d i  legge: 
BONOMI ED ALTRI - Estensione dell’assistenza malattia ai col- 
tivatori diretti.‘ (143). - Relatore REPOSSI. 

) 

10. - Discussione del disegno di legge: 
Norme per l’assorbimento dell’Ente sardo di colonizzazione (già 
Ente ferrarese di colonizzazione) da parte dell’Ente per la trasfor- 
mazione fondiaria ed agraria in Sardegna. (Approvato dalla VI11 
Commissione permanente del Senato). (2814). - Relatore MANNIRONI. 

11. -- Seguito della discussione della proposta di legge: 

12. - 

GATTO - Nomina in ruolo degli avventizi di seconda categoria 
(Gruppo B)  delle cancellerie e segreterie giudiziarie. (706). - Re- 
latore SCALFARO . 

7 - Discussione della proposta di  legge: 
Senatori SACCO ED ALTRI - Disposizioni per l’orientamento SCO- 
lastico e professionale. (Approvata dalla V I  Commzsszone permu- 
nente del Senato). (1814). - Relatore TITOMANLIO VITTORIA. 
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116. - i S C U S S i Q 7 W  dek diS@glZO 

Norme P e k  I'd&.One dei COnnciligE l%@.OHa&E. (986). - R€?&abTi: ETJ- 
CIFREDH, pt?T V'KUJghNVL~Za, t? vHGORIEIL][dI[, di Kt~WWRWtea. 

eL disegno d i  legge.. 
IE&ior&namen&aD del Treibunde ~upremo axilitars. (248) o - Retatori: 
LEONE GIOVANNI 8 CARIG?NANaH. 

o - Discussione del disegno di Eegge: 
Ratifica ed e8ecPa~oImQ della ConveKnzioHne tra gli $hati paretecipalati 
d Trattato Nord Atlantico mllo Statuto delle loro forze armate, 
firmata a ~ o m i r a  il ns giugno n95n. (~16). - ~elceiori: DE CARO 
RAFFAELE, per la maggioranza; BASSO, da' minoranza. 

19. - ~ ~ S ~ ~ $ ~ ~ ~ ~ ~  del disegno di legge: 
Ratifica def19Accosdo in materia di e ~ p a z i o n e  ~onclenso 8 BuenoEl 
Aires, ere "Ea 8 1"gentina, il 26 gennaio 1948. (dppp.owato 
d d  &enQ$Q). (s%g)o - RekVkWg REPOSBB. 

20e - Discussasne del disegno di legge: 
\Ratifica ed esecuzione del Protocollo addizionale all'accordo coin- 
merciale e finanziario italo-argentino del B 3 ottobre 1947, conclmo 
a Buenos Aires 11'8 ottobre 1949. (1787). - Relatme VICENTINI 

21, - Seguito deZZa discussione della mozione: 
LACONI (POLANO, GALLICO SPANO NADIA, MALACUGINI, LONGO. AWIEMDOLA GIORGIO, CLOCCHIA1T1, 

SACCENTI, CORONA ACHILLE, ANGELUCCI MARIO, BELLUCCI, CERABONA, DE MARTINO FRAN- 
CESCO). - La Camera invita i l  Governo ad elaborare, col concorso della Regione 
autonoma sarda, e presentare a l  Parlamento un  disegno di legge che disponga un piano 
organico per la rinascita economica e sociale della Sardegna, in adempimento dell'ar- 
ticolo 13 della legge costituzionale 26 febbraio 1948, n.  3. (26) 

22. - Svolgimento delle mozioni ." 
PIERACCIMI (MARCHESI, ARIOSTO, FARINI, BORIONI, MAZZALI, "ARATA, LOMBARDI RICCARDO, BERTI G I U -  

SEPPE fu Angelo, CAVALLOTTI, SMITH, MALAGUGINI, LACONI, ALICATA, AMENDOLA GIORGIO, 
PESENTI, GERACI, CAVALLARI, GRIFONE, PERRONE CAPAMO, BELLAVPSTA, NASI, CALANANDREI, 
MATTEOTTI MATTEO, CAVINATO). f La Camera afferma la necessità che il Governo prenda 
i provvedimenti necessari aEnch6 la Radio italiana risponda alle esigenze della p i ~  
stretta obiettività e imparzialit& politica, ponendo fine all'attuale indirizzo, che fa della 

( 4 4 )  

DE MARTINQ FRANCESCO, CAEOSSO, ZANFAGWINI, MQNDOLFO, CAWAJIIA, ROSSI MARIA MAD- 
DALENA). - La Camera, considerato che i l  Governo non ha ancora assolto all'impegno 
assunto con l'accettazione dell'ordine del giorno Fuschini, approvato dalla Camera nella 
seduta dell'%l maggio 19419, e per 11 quale è stata suspesa la discussione della proposta di 
legge dei deputati Silipo ed altri, contewnk modificazioni al decreto legislativo del Capo 
prowisorio dello Stata 24 gennaio P947, n. 467, per il  riordinamento dei Patronati scola- 
stici (230); invita il Governo a non procrastinare piia oltre la presentazione del disegno 

Radio uno strumento di parte. 

SILIPO (CHIESA TIBALDI M A R Y ,  FAZIO EONGO ROSA, NASI, DE CARO f&AFFAELE, RAVERA CARIILLA, 
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di legge che definisca le norme di applicazione dell’articolo 81 della Oostituzione, ri- 
chiesto dall’ordine del giorno medesimo, e ,  indipendentemente dalla presentazione di 
esse, ritenendo che sia urgentissimo potenziare i Patronati scolastici, in maniera che pos- 
sano esercitare la loro opera benefica a vantaggio dell’infanzia bisognosa, lo invita al- 
tresì a trovare la copeihra  necessaria al finanziamento di tali enti, in base alla proposta 
stessa, sicch6 sia possibile riprendere la discussione in Assemblea. (65) 

2 3 .  - Svolgimento della interpellanza: 
GERNANI. - Al Ministro dell’agricoltura e delle foreste. - Sugli adempimenti relativi al di- 

sposto dell’articolo 10 della legge 15 maggio 1950, n. 230 - esteso, in virtù dell’arti- 
colo 1’ della legge 21 ottobre 1950, n .  841, a tutti i territori soggetti all’applicazione 
della legge stessa - secondo il quale: ’a) gli enti di riforma possono essere autoriz- 
zati dal ministro per l’agricoltura ad assumere tutte le iniziative in materia di bo- 
nifica e di colonizzazione a i  sensi del regio decreto 13 febbraio 1933, n.  215, ed a 
coordinare le. attivita. dei consorzi di bonifica costituiti nel territorio, ai fini della tra- 
sformazione fondiaria e sistemazione montana; b )  nei territori suddetti gli enti di ri- 
forma devono imporre l’obbligo di miglioramenti fondiari nei territori suscettibili di 
trasformazione e non trasferiti in loro proprieth. (693) 

22. - Seguito della discussione del disegno di legge: 
Autorizzazione della spesa relativa ai servizi di diramazione di 
comunicati e notizie degli Organi centrali e periferici del Governo, 
di trasmissione di notiziari nazionali ed esteri e di trasmissione 
ai medesimi di notiziari da e per l’estero negli esercizi 1951-52 
e sucGeasivi da parte dell’agenzia Nazionale Stampa Associata 
(A. N. S. A.). (2565). - Relatore MELLONI. 

2 5 .  - Discussione delle proposte uggiuntive alle proposte 
d’inchiesta parlamentare sulla disoccupazione e sulla 
miseria in Italia: 
TREMELLONI ED ALTRI - Proroga delle funzioni della Com’- 
missione parlamentare d’inchiesta sulla disoccupazione. (1682-te).). 

VIGORELLI ED ALTRI - Proroga delle funzioni della Commis- 
sione parlamentare d’inchiesta sulla miseria in Italia e sui mezzi 
per combatterla. (2199-ter). 
- Relatore RAPELLI. 



1N”EBROGAZIONI ALL’ORDINE DEL GIORNO 

OOLANO. Al Ministro della pubblica istruzione. - Per  sapere come intenda provvedere alla 
gravissima situazione scoI.astica della Skiitegna per la rilevante insufficienza di aule, . 
che costringe le direzioni ,didattiche a ridurr,e per ogni classe le ore di lezione ond,e. con- 
sentire fino a tre turni nella stessa aula. (4295) 

ALLIATA DI R/ION’J’EKEALE. - A4.1 ll./i?zistro dell‘indiistria e del co?rmiewio. - Per conoscere se e 
in qual modo intenda apportare ,e,mendamentom a.lla legge 25 luglio 1952, per lo sviluppo 
d~ell’eco~nomia e 1:increm.ento dell’occupazion~e. Ciò in consi,d,er.azione che le disposiziori i 
di tale legge. si rendono dannose e controproducenti nei rigu8ar,di delle c.ategorie esev 
centi il com.mercio degli agitimi e dei prodotti ortofrutticoli, .a motivo dei gravami da 
essa legge de.rivanti per gli ulteriori contributi del 2 per c.ento .e ,del 4 per cento sulle 
1:etibuzioni e soprattutto per 1’ulterior.e 8 per cento gravato sul 1a.voro ecce.dente le 32 
ore settimanali; e all’intento di evitare 1.a cessazione d,ell’attivit& di dette azien’d,e ed il 
conseguente fenomeno di disoccupazione che la Legge stessa tende ad evitare. (4302) 

SALEKNO. - AZ lMz?lastro [la y ~ n z i n  c gmstzzia.  - IPcr s a p e ~ c  sc non cre’da di provvedere alla 
sollecita iwisione della tariffa notarile, ln quale, ad eccezione di lievi ritocchi appor- 
tati alla tariffa del 1913, tiene ancortt in vita diritti c onorari che sono del tutto irrisori 
in relazione alla svalutazione della moneta e alle esigenze della classe notarile, special- 
niente d i  quella parte che svolge attivita più modesta. (4307) 

I IOMBARDI  CARLO.  - d i  i ~ i i z i s t r i  dell’agricoltzim e foreste e del tesoTo. - Per sapere, dopo il  
riconoscimento da parte della Cominissionc pela le bonifiche del Consorzio idraulico c 
di miglioramento fon’diario del basso IPavcse, cori sede in Chignolo Po, a quale cate- ’ 
goria è stato assegnato detto Consorzio e quale contributo si intende corrispondere per 
mettere i l  Consorzio stesso in condizioni di portare a compimento le opere di bonifica in 
corso. E per conoscere, altresì, se non si ritenga di sollecitare l’approvazione dello sta- 
tuto consortile gi& inviato al  Ministero dell’agi~icoltura, dal commissario governativo del 
Consorzio, fino dall’agosto 1951. (4308) 

TONENGO. - A 7: Mi?zistri deZl’inter?io, dell’agricoltw-a e foreste e dell’industria e commercio.  - 
Per chiedere se essi non ritengano opportuno intervenire urgentemente per porre fine 
una volta per sempre ad una speculazione che si sta verificando in questi giorni a To- 
rino dai fornitori di latte alla centrale. La situazione si i? aggravata fino dd obbligare i 
produttori n cessare il rifornimento del latte alla città di Torino. Tale prodotto deve es- 
sere pagato a lire 48,50 a l  litro alla stalln, menti% attualmente B pagato solo lire 44. La 
causa di  tale ribasso è dovuta esclusivainente al monopolio della centrale stessa, che 
proibendo la libera concorrenza, non dà la possibilità di portare il prodotto a Torino e 
smerciarlo ai rivenditori. (&io) 

I ) E  VITA. - Al M i n i s t ~ o  delle f inanze.  - Per conoscere se non ritenga che l’articolo 9, comma 
primo, della legge 2 luglio 1952, n. 703, sostitutivo del quinto comma dell’articolo 332 
della legge comunale e provinciale 3 PnitPZO 1934, n. 383, debba essere modificato nel 
Senso di porre un limite massimo alle sovracontrihuzioni fondiarie, così Come è stato 
dabilito per tutte le altre imposte, tasse e contributi locali, tenendo anche conto del fatto 
che i comuni del Mezzogiorno ad econonliti prtwtlentemente agricola sono fortemente 
danneggiati da detta disposizione. (U1f3 
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LUZZATTO ( X I ~ C I N I ) .  - Al 1Ministl.o de l l ’ in term.  - Per conoscere in base a quale nuova inter- 
pretazione della legge per le elezioni provinciali sia stato proclamato eletto non solo i l  
candidato che ha raccolto il maggior numero di voti nelle recenti elezioni provinciali te- 
nute nel solo collegio d i  Cirò (Catanzaro), ma anche un secondo candi’dato risultato per- 
dente in base al  voto degli elettori; e quali prowedimenti abbia adottato o intenda adot- 
tare per far cessare tale inaudito e assurdo stato di illegalità. (4312) 

LA M A R C A  (DI ,MAURO). - Al  Ministro dell’interno. - .Per sapere quali prowedimenti intende 
adottare nei riguardi del prefett.0 di Caltanissetta dottore Lo Monaco, il qualé, a cono- 
scenza di gravissime irregolarità amministrative verificatesi in seno all’Opera pia Bran- 
c iforti di Mazzarino (Caltanissetta) nell’estate del 1951, a proposito dell’arbitraria ed ille- 
pale vendita del grano relativo al canone d i  affitto del feutio Raffirosso di proprietd 
dell’opera stessa, non si 15 preoccupato di intervenire, per accertare i fatti e deferire i 
resp.onsabili alle autorità competenti. (4313) . 

AMENDOLA PIETRO (GRIFONE, MARTUSCELLI). - AZ I~fi?li,stro clell’interno. - Sui gravi incidenti 
. avvenuti a Battipaglia il 19 novembre 1952 in occasione d.ello sciopero d,elle operaie ta- 

bacchine; ed in particolare sui gravissimi atti di violenza perpetrati dalla forza pub- 
blica, quali ad esempio i l  sequestro di persona nei confronti dei dirigenti sindacali del 
luogo e ‘della categoria e la costrizione al lavoro nei confronti delle maestranze che inten- 

’ 

devano scioperare. (4314) 

CALASSO. - AZ Ministro dell’interno. - Per  conoscere i motivi che hanno indotto il prefetto di 
Lecce a sospendere il trasferimento della st.azionc dei carabinieri di Lizzanello (Lecce) 
dalla attuale sede in. quella appositamente apprestata nell’edificio di proprietà del dottor 
Lorenzo Ingrosso, sita nell’abitato dello stesso comune; se conosce l’onorevole’ Ministro 
ch.e l’edificio tuttora adibito a caserma B il  palazzo municipale, proprietà del comune, 
occupafo dai carabinieri sin tial lontano 1911, occupazione che perdura, con. grave danno 
economico e morale della civica amministrazione e della popolazione tutta. Se gli ri- 
sulta, infine, che il trasferimento B stato regolarmente autorizzato dal Minisbero e che 
un cittadino ,privato, il dottor Ingrosso, dal ritardo ingiustificato è gravemente danneg- 

CALASSO. - AZ Ministro dell’agricoltura e delle f o x s t e .  - Per conoscere i termini del contratt,o 
stipulat,o a suo tempo tra l’Ente riforma per ’  la Puglia e la’ Lucania ,e‘ la società (( La ‘ 
Terra )) con sede a Foggia, e relativamente ai lavori ad essa affidati per il disso’damento 
dei terreni espropriati in Puglia e i n  Lucania, ai sensi della legge stralcio e di riforma 
fondiaria. (4318) 

PRETI ( CASTELLARM, BERTINELLI, VIGORELLI, BENNANJ.). - ’ A.Z Ministro ’ del,l’intern,o e nZl’AZto 
Commissario per l’igiene e Zu sanieù pubbl ica.  - IPer conoscere: quali siano i motivi che 
hanno determinato, nello spazio di sei anni, quattro cambiamenti di amministrazione, 
‘di cui due a gestione commissariale, nell’0pera pia ospedale di Pavullo (Modena); e quali 
siano i risultati delle moltepli,ci inchieste, prefettizie e ministeriali, che in tale periodo 
si sono svolte a carico del predetto ente; e in modo particolare, per conoscere quale fon- 
damento abbiano le pubbliche accuse di sperpero, d i  irregolarità‘ amministrative e di 
atti arbitrari che da  anni si vanno accumulando it carico della amministrazione in. pa- 
rola; e altresì, per conoscere se risponda a veritd il fatto che una ispezione disposta nel ’ 

marzo 1952 dalla Direzione generale ‘dell’1.N.fP.S. all’Istituto sanatoriale infantile, di per- 
tinenza della predetta Opera pia, abbia messo in luce una grave e continuata specula- 
zione alimentare a carico dei 350 bambini ivi ricoverati, nel senso che da  anni veniva 
ad essi somministrata una dieta approssimativamente corrispondente alla meta di quella 
prescritta dalle tabelle dietetiche ministeriali e dello stesso I.N.P.S.; e per conoscere, 
finalmente, la ragione per cui, nonostante la *evidenza dei fatti, sia pure parzialmente 
emersi, nonostante il voto unanime formulato da tutti i partiti politici locali e nono- 
stante il parere favorevole espresso dal comitato provinciale di assistenza e beneficenza 
in sedut.a del 7 agosto 1952 per lo scioglimento .dell’amministrazione, non sia stato 
preso finora alcun prowedimento atto a porre fine a questa inconcepibile situazione, 
che è di grave pericolo al@ vita dell’ente e suona offesa ad ogni più elementare principio 

‘ 

’ 

giato nei suoi interessi. (4317) 

d i  momlith amministrativa. (4320) 




